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Концептуальною ідеєю навчальної програми «Біологія і екологія» є 

реалізація функціонального, системно-структурного та екологічного 

підходів щодо формування природничо-наукової компетентності 

студентів шляхом системного засвоєння знань про живу природу та 

ціннісні орієнтації у ставленні до навколишнього середовища.  

Метою навчання цієї дисципліни є формування у студентів 

природничо-наукової компетентності шляхом засвоєння інтегрованих 

знань про закономірності функціювання живих систем, їх взаємозв’язок із 

довкіллям; розуміння біологічної картини світу та цінності здоров’я, 

життя, природи; застосування знань з біології та екології у повсякденному 

житті, оцінювання їх ролі для сталого (збалансованого) розвитку людства, 

науки та технологій [1].   

Реалізації цієї мети забезпечується новим змістом навчання, 

модернізацією освітнього процесу, реалізацією наскрізних змістових ліній.  

Так змістова лінія «Екологічна безпека і сталий розвиток» 

спрямована на формування у студентів екологічної культури, соціальної 

активності, відповідальності та готовності брати участь у вирішенні 

питань збереження довкілля та сталого (збалансованого) розвитку 

суспільства. Змістова лінія «Здоров’я і безпека» формує 

здоров’язбережувальну компетентність студентів, які здатні 

дотримуватися здорового способу життя і формувати безпечне життєве 

середовище [1]. 

Зміст тем 1-го року навчання орієнтує на формування біоетичних 

норм поведінки в природі, розуміння відповідальності за свої вчинки у 

навколишньому середовищу та суспільстві. Теми 2-го року спрямовані на 



розвиток здатності критично оцінювати події в країні та світі, базуючись 

на соціально-економічні, демографічні, екологічні явища та процеси, 

протистояти контролю свідомості, особливо, через інформаційний простір. 

У основі тем даної дисципліни лежить принцип функціональних 

ознак життя, які є гнучкими критеріями живої природи й дозволяють 

сформувати цілісну системну картину довкілля. Послідовність тем має 

зворотну послідовність рівнів організації життя від цілого до окремого.  

У кожній темі курсу передбачена екологічна складова, що розкриває 

роль чинників навколишнього середовища, взаємозв’язок живого із 

довкіллям, визначає екологічні проблеми та досягнення збалансованого 

розвитку. Також у кожній темі дисципліни передбачені 

здоров’язбережувальні компоненти, направлені на збереження здоров’я та 

безпечну поведінку.  

Так зміст теми «Адаптації» націлена на розуміння, як зміна умов 

середовища впливає на стан, сталість і розвиток живих істот; як можна 

досягти підвищення стійкості організмів в процесі їх адаптації до стрес-

факторів; як підвищити власний адаптивний потенціал тощо. 

Зміст тем «Екологія» та «Сталий розвиток та раціональне 

природокористування» базується на принципах інтегральності і 

міждісциплінарності, що пов’язано з глобальністю і всебічністю сталого 

розвитку як явища [1]. 

Для формування ключових компетентностей студентів у змісті всіх 

тем реалізовано три взаємопов’язані компоненти – екологічна, 

здоров’язбережувальна та соціально-громадянська.  

Спираючись на базові біологічні та екологічні знання студентів 

викладачу важливо націлити їх на розуміння основних принципів 

збалансованого розвитку людства – забезпечення діалектичного 

взаємозв’язку між поведінкою та цінностями особистості, активності 

суб’єкта і мотивації до діяльності, єдності з життям [2]. 
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